



在徐汇 斟一杯盛满回忆的咖啡 寄一封写给未来的书信 “小而美”空间丰实城市软实力

“迷你”邮局很迷人

淮海中路近天平路口，武康大楼的西侧，一家小小的邮局完成修缮后日前重新开业了。邮局外部被鲜花与绿植簇拥，墨绿色的栅栏、花园般的庭院设计，门前还有装着邮件挎包的老式自行车。内厅则为木质装修，以上世纪30年代典雅的欧式建筑风格及开放式格局为基调，浓缩了百年邮政历史，怀旧又不失洋气。邮局很“迷你”，总共58平方米，原先近40平方米用于工作空间及仓储，顾客办理邮政业务的空间近20平方米，更新改造后，原本的柜面打开，更多空间给了市民游客。铁艺栏杆围起来的柜台就是邮政业务办理窗口，而工作人员，除了文创产品区销售人员，办理邮政业务的缩减到一个人。主题邮局在保留邮政普通服务、集邮、寄递等基础性业务的同时，还和百年老字号开设联名咖啡店，同时开辟室外拍照打卡区、咖啡售卖区及文创产品陈列区。附近的老年居民依旧喜欢走几步路来这儿办理日常事务，武康大楼邮政所工作人员告诉记者，目前还是有不少顾客是来办理水电煤缴费业务的，“大多是附近居民，觉得这里很方便，水电煤缴费、汇款取款业务、寄信、特快专递，还有寄包裹等邮政基础业务都有，还有卖冰淇淋、卖咖啡、卖各种文创用品，延伸的范围更广了。”

无论是在衡复风貌区浓荫微光的梧桐树下喝杯咖啡体验“慢生活”，还是在武康大楼里的主题邮局再次品味“从前的日子变得慢，车，马，邮件都慢，一生只够爱一个人”的浪漫，抑或在街角的公厕邂逅“270度转角花园”……徐汇总有那么些文艺气息浓郁的地方让人感受“小惊喜”，可阅读、可漫步、可亲近的街区特质嵌入里弄街巷、公共空间，加载新的功能，这些“小而美”的空间丰实着徐汇区的城市软实力。



▲宋庆龄文化空间坐落于衡复历史文化风貌区，这个空间面向公众提供优质的公益美育、艺术及人文展览展示服务
▲卖咖啡武康大楼主题邮局
本报记者 孙中钦 摄
本报记者 徐程 摄

有风格的咖啡馆。精品手冲小店，品牌连锁旗舰，转角咖啡小铺……坐落在街头巷尾的咖啡店将徐汇的大路小径衔接在一起，串联起各处人文风景，让人感受徐汇的特有魅力。位于永嘉路309号的嘉澜庭口袋广场上有一家小小的口袋咖啡，一年前开业的。嘉澜庭是通过原有旧里地块的置换与更新改建成的嵌入社区的一方庭院广场，广场不仅有喷水装置、休憩长廊，举办各种文创市集、展览、文化分享、学习，还有一个非常时髦的迷你咖啡馆很吸引人。经营者小棋每天8点准时拾掇开张，并连同整饬一下门口的小广场。她的朋友圈里，比咖啡更多的是街坊小孩的照片、邻居的寻狗启示，“我和我的口袋咖啡馆一道融入了永嘉路的日常。”小棋说，咖啡店是作为邻里公益项目引入公园的，不仅有咖啡，还定期组织邻里市集和广场活动为居民服务。“现在，口袋广场已经是周边居民最热门的社交地，孩子们来玩游戏、做作业，周边工作的年轻人也相约着三三两两聚在一起，闲谈或开会。这里为陌生人创造了舒适共处的空间，更赋予日常生活一种诗意。”

事实上，在上海这座咖啡文化浓厚的都市里，“喝咖啡”成为不同人群对待生活的独特仪式。咖啡焙焙上独特的海派文化印记，浸入城市肌理，涵养成为独特的城市气质。令人意外和惊喜的是：咖啡也同样赋能着城市的人文观照，一家家散落在徐汇区大小小街巷的社区型咖啡店，成为人与人、情感与情感、文化与文化的链接，集聚着温暖与包容，播撒出热度与智慧。在徐汇，不仅有在“上海咖啡文化周”期间为医护人员、公交司机、公安特警、学校老师送上一杯暖暖咖啡的小店，也有永康路上顾及残障店员的“心理舒适空间”的熊爪咖啡，更有66梧桐院邻里汇里为社区65岁以上户籍老人免费升杯或优惠饮品的星巴克……美美的一家咖啡馆，小小的一杯咖啡，连接起政府、居民和社会，让一些特殊群体得到社会的更多信任和支持，这也是咖啡+生活的另一种体现方式。开放、创新、包容——在袅袅不绝的咖啡香中，可以品出徐汇独特的气韵。

本报记者 袁玮

有限空间因文化旅游赋能而生发出的无限可能。

“巧心思”动人心

如果说经济建设是城市的“筋骨”，那么精神文化内涵就是城市的“体温、气质和风貌”，它使一座城市呈现独特个性，具备人格化的魅力，涵养出别处无法复制、难以模仿的经济、社会和文化生态。城市的软实力，不仅在风物之美、精神之美，还在于嵌进了民生小空间里的“巧心思”，擦亮人居环境底色，赋予城市精致的品质魅力。

公厕能“撞见”270度转角花园？位于乌鲁木齐中路和五原路交叉口的乌中公厕，是徐汇区衡复历史文化风貌区规模最大的公厕之

一，服务于周边居民和众多商铺，一楼兼有垃圾转运站功能，二楼则为环卫工人提供休憩空间。乌中公厕改造工程近日开工，年底前将完成改造。去年9月，作为上海市“15分钟社区生活圈”试点项目，湖南路街道对原乌中公厕作微更新，提升街区生活的空间品质。根据方案，乌中公厕将升级成一座“270度转角花园”。据设计方介绍，灵感源于上海里弄“花街美巷”的记忆，日常生活中人们总被路边那些越过围墙的蔷薇花所吸引，“场地恰好位于十字路口的转角，希望市民能在此遇到一个花草馨香的城市公共空间。”卫生间入口空间将打造成开放式的公共场域，从室外的花墙延伸到水池旁线性的绿植槽，形成一个连续的

景观，男女卫生间在此分流，同时也便于管理员管理入口。“没人会拒绝花草，除了生态之美，更是触及老百姓心底的美好。”设计师说，微更新对老残、妇幼使用的卫生间也作了升级，梳妆台、冲刷洗手、无障碍设施等一应俱全，“能想到的都‘盘’进去了，我们关切到了各种人群。”未来，这里不仅是公厕，更是一座综合性服务驿站，小小的一间公厕成为公共服务浸润生活“最后一公里”的见证。

陌生人也能舒适共处

很多海内外游客对上海的印象都有一个共同点：上海，遍地都是咖啡馆；很多资深咖啡客对徐汇的印象都有一个共同点：徐汇，能找到所

全市城管为进博会提供执法保障

8123处问题点位将整改完毕

本报讯（记者 金旻旻）记者从市城管执法局获悉，本市已先期梳理了户外广告、走字屏、屋顶招牌、大型侧招等问题点位8123处，目前已整改6840处，完成率达84.2%，其余点位将在进博会前整改完毕。下一步，全市城管执法系统将为第四届进博会提供执法保障，重点推进五方面工作。

在环境治理方面，将国家会展中心、“9+4”高架高速沿线、景观区域、接待宾馆、交通枢纽等作为重点管控区域。运用执法对象监管系统等智能平台，开展分级分类、“双随机一公开”等检查，聚焦20万沿

街商户、1.3万小区、4061家建筑工地，对拒不整改或再次违法的依法立案查处，消除市容顽症。

在应急处置方面，制定《进博会增援工作方案》，进博会期间抽调青浦、闵行、嘉定、长宁区局和执法总队、机场执法支队110名骨干，做好国家会展中心及其周边区域、虹桥商务区、虹桥交通枢纽等的执法保障。

在长三角跨区域执法方面，与苏州、嘉兴、南通等市的城管执法部门加强联动协作，共同开展联合执法行动，打击跨省市偷乱倒建筑垃圾、非法小广告、流动设

摊、露天焚烧垃圾等流动性违法违规问题。

在跨部门协作方面，会同交警部门开展联合执法检查，打击无证运输建筑垃圾等违法违规问题；与绿化市容等部门合力推进户外广告、店招店牌、无序设摊、建筑渣土等执法整治工作；会同交通部门加强对共享单车的管理。加强对黄浦江、苏州河两岸公共空间的执法管控。

在疫情防控方面，会同环卫、交通、卫生等部门，加强对宾馆酒店、交通枢纽、旅游景点等重要场所的指导、监督、检查。



71路中运量进博会主题专车上线运营

今天，3辆中运量71路18米长的5、10、11号车辆作为进博会主题专车正式上线运营，寓意从11月5日至10日召开，这些专车以进博会吉祥物“进宝”为设计元素，对车厢整体进行全新布置。进博会期间，71路延伸线将在每天的8时至19时延伸至国展中心P1停车场，并在终点站设立双语导乘服务台。本报记者 陈梦泽 通讯员 黄罗成 摄影报道